

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INSERCIÓNES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

Anuncios, reclamos y comunicados á precio convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXIII. NUM. 5480 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 1872.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

MAÑANA VIERNES 29 SE VERIFICA el cuarto concilio de la sociedad filarmónica, en el salón-teatro del Conservatorio. Los socios que no hayan recibido sus billetes se servirán reclamarlos en la calle de Santa Catalina, 8, bajo.

DELANTOS SOBRE VALORES DEL Estado al 8 por 100 al año. Espoz y Mina, 13, 2.ª decha. de once á tres.

POSICION DE LOS DIAMANTES americanos. ¿Queréis bellas y preciosas joyas? Acudid Carrera de San Gerónimo, 3.

IGNACIO ALVAREZ, ADMINIS- trador de loterías de la nueva y magnífica situada en la Puerta del Sol, 8, remite á provincias, ultramar y extranjero cuantos pedidos de billetes le hagan, incluidos los del sorteo de Navidad, granda á su favor el importe en libranza del giro mútuo, ó otra forma aceptable, menos en sellos de franqueo.

PARA MANILA, VAPORES-CORREOS de las mensajerías marítimas francesas. Salen de Marsella los días 8 y 22 de diciembre.

Agencia J. Debuc y compañía, Alcalá, 51.

DINERO BARATO. SE PRESTA sobre papeletas del Monte de Piedad, alhajas y efectos. Capellanes, 4, pral.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.

Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima. Saldrá el magnífico vapor

JOHN ELDER,

de Santander el 2 de diciembre, de Vigo el 3 y de Lisboa el 4 de diciembre.

Pasajes directos desde Madrid, incluido el ferrocarril, á precios reducidos, para todos los puertos espresados y demás puertos del Pacífico. Con anticipación.

Para tomar pasaje y facturar mercancías dirigirse al agente de la compañía en Madrid D. L. Ramirez, Alcalá, 12.

CON PEDRO RAFAEL MORALES SE presentará en la calle del Correo, número 2, á los Sres. Deifés y Roy, para asuntos que le interesan.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publica hoy los siguientes despachos relativos á la insurrección carlista y federal:

Valencia.—Los insurrectos federales de la provincia de Murcia que en crecido número, y aprovechando la salida hacia la sierra de una columna que se formó en aquella ciudad, penetraron en ella por quedar un escaso número de soldados, fueron no obstante rechazados con bravura, sin que pudiesen pasar del barrio estramuros al puente. Reforzado el comandante militar de aquel punto coronel D. Benito Rubido con la columna Aldanese, compuesta de unos 300 hombres, se les han tomado todas sus posiciones, batiéndoles completamente y arrojándolos de la ciudad, dejando en poder de las tropas algunas armas, banderas y prisioneros. Llegado después el batallón cazadores de Barcelona hizo 50 prisioneros y se halla aquella población completamente tranquilizada, disponiéndose fuerzas convenientes para la persecución y completa extinción de esa insurrección.

Andalucía.—La partida republicana de Arcos de la Frontera, capitaneada por Carrasco, y compuesta de unos 300 hombres, se posesió del pueblo de Ubrique; y atacada con decisión por 110 infantes y 40 caballos al mando del coronel graduado D. Emilio Gurrea, ha sido batida completamente y puesta en fuga, separándose en diversos grupos, quedando en poder de las tropas 43 caballos, algunos individuos prisioneros, armas, banderas y otros efectos de guerra.

La insurrección de Linares puede considerarse terminada, pues á la sola aproximación de una fuerza de caballería que intentaba circunvalarlos, evacuaron el pueblo, llevándose de 12 á 16000 duros, y se han puesto en completa huida, yendo en su siguiente fuerza del ejército.

Cataluña.—El general Andía ha batido el 26 en las inmediaciones de Alpen á las facciones de Castells, Camps y

Mollins, causándoles dos muertos y un herido.

En todos los demás puntos de la Península las operaciones de la quinta siguen con regularidad, y se disfruta tranquilidad.

La Gaceta de hoy publica los decretos concediendo el título de Castilla de conde de Santa Engracia, con grandeza de España de primera clase, á doña María del Carmen Quadros y Romero, y rehabilitando el título de conde de Casillas de Velasco á favor de doña María Josefa Ruiz y Basabra, y de conde del Villar de Fuentes á favor de D. Javier Quiroga A valle de la Maza.

La temperatura máxima de Madrid fué ayer de 12 grados, y la mínima de 9.

Ayer llovió en la Coruña, Cuenca, Huelva, Orense y Pontevedra.

Doña Carmen Vazquez Reguera, maestra primera de las escuelas públicas de Madrid, ha sido nombrada por la diputación provincial, vocal para formar parte del tribunal de oposiciones á las escuelas vacantes de la provincia de Madrid.

El Hamlet que actualmente se representa en el teatro Español, es obra distinta de la que hace algunos años anunciamos en nuestro periódico, y cuyo autor no consiguió verla puesta en escena por obstáculos que ahora han desaparecido felizmente. Entonces oímos elogiar el arreglo de la producción más vasta del inmortal Shakespeare, porque descargando todo lo que afea la creación de tan sublime tragedia, no omitió ninguna de las bellezas que la enriquecen. Si el autor se decidiese á imprimirla haría un señalado servicio á la literatura, en opinión de los que conocen dicho trabajo.

La academia de Jurisprudencia celebra sesión práctica pública mañana viernes á las ocho de la noche. Continúa la discusión de la memoria del Sr. Ulloa, harán uso de la palabra los Sres. Balbas y González Castejon.

En los primeros días de diciembre saldrá á luz una publicación notable, llamada por sus resultados meditados á prestar un gran servicio á la humanidad do-

liente; tal será la Revista odontológica, dirigida por D. Cayetano Triviño.

El gran lujo de esta publicación, su sana doctrina, y las nobles aspiraciones que animan al fundador, la recomendarán al público más eficazmente de lo que nosotros pudiéramos hacerlo. Desémosle larga y próspera vida.

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el anuncio.

SEGUNDA EDICION.

La Iberia hace constar, que ayer el Sr. Zorrilla reconoció que el partido conservador estaba dentro de la Constitución al suspender las garantías, que el tratado de Amorevieta era bueno, que la acusación contra el Sr. Sagasta era injusta y que los generales de la revolución eran todos dignos.

Los comités del partido constitucional se han constituido en todas las provincias, con personas de arraigo y respetabilidad.

La Igualdad declara hoy, que el partido federal está desorganizado y huérfano de dirección, y aconseja que se organice su primera misión debe ser el planteamiento en España de la república, por medio de la acción revolucionaria.

De Benaoján, á cinco kilómetros de Murcia, se decía que se había sublevado el vecindario al grito de viva la república y que no permitían la entrada en el pueblo á nadie que no declarase tener sus ideas.

En un periódico leemos que en Vizcaya algunos carlistas, aprovechándose del estado general de la Península, tratan, según parece, de excitar los ánimos para promover un levantamiento; pero que hacen muy poco efecto sus escitaciones, porque el elemento fuerista es de todo punto contrario á todo nuevo intento de insurrección, y trabaja asiduamente para neutralizar las escitaciones de los que aconsejan otro levantamiento.

El célebre orador sagrado D. Gaspar Fernandez Zanzunegui, magistral de Santago, se ha encargado de predicar todas las tardes en la novena de la Con-

cepcion, que dará principio en las Calatravas el día 8 del próximo diciembre. También se nos ha dicho que predará durante los nueve días, sobre los asuntos dogmático-morales más importantes de nuestra religión.

La Prensa publica hoy un artículo, á propósito de los servicios militares del distinguido general Sr. Lopez Dominguez, al que otro periódico trató de censurar por suponerle una carrera tan rápida é inmotivada, como han sido otras. Según la hoja de servicios del Sr. Lopez Dominguez, que da á luz la Prensa, cuenta este más de 27 años efectivos de servicios, sin los abonos de campaña y casi todos sus grados y empleos los ha obtenido por méritos de guerra, pues ha tenido la fortuna de asistir á las campañas de Africa, Italia y Crimea, ganando las cruces de San Fernando (diez y dos), legion de honor, y otras estatuas, sin que adornen su pecho grandes cruces españolas de las que se obtienen por gracia ó por favor.

La Epoca reconoce que si la perturbación por que está pasando el país, no se ha e más general, se deberá exclusivamente á la actitud del ya disuelto directorio republicano.

El martes último se produjo una gran alarma en la plaza de la Constitución en Málaga, á consecuencia de la declaración de soldados, disparándose algunas armas de fuego y apaleado é hirviendo á un inspector de orden público, que recibió una puñalada en el pecho, de que probablemente habrá muerto.

Dice el periódico las Provincias: «Con motivo de las algaradas que estos últimos días se han promovido, obligando á las autoridades á concentrar sus fuerzas, los carlistas cobran nuevos bríos y cometen actos de bastante audacia.»

El domingo último la partida que manda el cabezalla Barrero, entró en Onda, donde exigió al alcalde 10000 rs. Esta autoridad no tenía en su poder más que 5000; pero ante la fuerza no tuvo otro remedio que buscar lo que le faltaba y pudo reunir hasta unos 9000 rs., que entregó á dicho jefe. Los insurrectos que entraron en Onda no eran más de 100, pero el jefe dijo que se había dejado el resto de las fuerzas en un

Director, presa de una exaltación mas dolorosa, por lo mismo que se esforzaba en disimularla.

Por fin, á las once sintióse más tranquilo y parecía haber tomado una resolución; para ponerla en práctica encargó á su fiel Justino un recado que debía tenerle algún tiempo lejos de casa. La presencia del criado le estorbaba.

Una vez solo, dirigióse á tientas á su escritorio, tomó de él un bolsillo y se volvió al lecho.

—¿Sois vos, mi fiel enfermera?—dijo en breve al oír unos pasos lentos y pesados que se acercaban hácia la cama.

—Sí señor, soy yo que vengo por si algo se os ofrece.

—¿Estamos solos?

—Sí, señor, tan solos como si no hubiera mas que nosotros dos en la tierra.

—Cerrad la puerta y acercaos.

La señora Monton se apresuró á obedecer y el conde le preguntó bruscamente:

—¿Cuánto ganas al mes?

—Segun; cuando estoy en buenas casas como esta, me vale de ciento cuarenta á ciento cincuenta, y aun sesenta áncos, amen de la mesa, vino á discreción y café dos veces al día, atendidas nuestras malas noches. ¡Ah! es un oficio muy penoso; siempre en vela, sin tranquilidad, sufriendo, porque llegamos á querer á nuestros enfermos; yo los miro como á mis hijos, y creed que si terminada la enfermedad, me hacen un presente, bien le merezco. ¿No le parece al señor conde?

—Sí, me parece todo lo que queráis; pero escuchadme: voy á haceros ganar en una sola mañana más de lo que ganáis en tres meses de esa vida de zozobras. ¿Os conviene?

—Dios mío! ¿Cómo queréis que nome convenga?—dijo aquella mujer cuyos ojos brillaron de codicia.—Pero de idme: ¿hay que hacer por ello daño á tercera persona?

—A nadie; en caso á mí.

—Entonces trato hecho. ¿Y qué es ello?

—En cuanto salgáis de aquí, traedme un frasquito de laudano.

—¿Laudano! ¿estáis en vos? ¿No sabéis que es veneno?

—Lo sé.

—¿Es decir que queréis morir?

—Eso qué os importa á vos?—dijo el conde recordando su altanería aristocrática.

crática.—Desde el momento en que se os paga no tenéis más que obedecer.

La respuesta debió parecer concluyente á la enfermera, porque no replicó.

—Haced lo que os digo—replicó el conde,—y no os cuideis del resto.

—Estoy bien segura de que el señor conde es demasiado bueno para decir en ningún tiempo que yo he sido quien...

—Yo no digo nunca lo que no debo. Y además lo que vos hagáis lo hacéis por mandato mío.

—Cierto, solo por complaceros.

—Y por ganaros quinientos francos. Estas palabras mágicas fascinaron verdaderamente á la que no había visto nunca tanto dinero junto.

—No os impacientéis, —dijo,— si os hago aguardar.

—Tengo prisa, ¿necesitáis mucho tiempo?

—Es claro, ya comprendéis que no puedo ir á la farmacia de aquí al lado porque en caso de... Pero ojalá, yo soy quizá la única enfermera de todo Paris que puede hacer lo que deseáis.

—Entonces hacédlo pronto.

—Pero si supiérais, señor conde, todo lo que me espongo...

—En cambio sabéis que os pago mucho; necesito ese frasco para esta noche.

—Y antes también; pero es preciso que el señor me deje salir una hora ó dos.

—Salid cuando queráis; aquí tenéis parte de la suma; el resto al recibir el frasco. Partid cuanto antes y sed discreta.

LXXXIII.

La enfermera á cuyo cuidado se hallaba una existencia que había estado hasta entonces vigilada por la más amante de las mujeres, era una persona astuta, sagaz, que conocía el valor de las cosas y el de muchos medicamentos. Guardaba, pues, para sí todas las medicinas que iban quedando en las casas de sus respectivos enfermos, y se había llegado á formar una pequeña farmacia que utilizaba para revenderla en muchas recetas que le confiaban. Una vez en su bohardilla la Sra. Monton, registró todos los rincones de un armario que era un verdadero botiquín.

Indecible de desesperación, y tuvo ya el presentimiento de lo que le aguardaba. Comprendió que todo le faltaba á la vez: la fortuna, el cariño, la vista; y que si una vez se la habían devuelto, la segunda sería difícil.

En estos momentos, su imaginación volvióse hácia su mujer con un sentimiento de remordimiento y de pesar que no había conocido hasta entonces.

Es que la ciega pasión que le había inspirado Valentina, le había hecho olvidarse de todo en el mundo. Con la fuga de la ingrata, sentía un vacío en el alma que otra imagen tenía que encargarse de llenar.

Recordó á sus hijos tan hermosos, tan tiernos que se suspendían en otro tiempo á su cuello, inundando su alma de delicias.

Recordaba aquellos tiempos en que ciego, sentado á su hogar con el alma tranquila, el espíritu honrado, recibía las caricias de sus hijos, mientras la madre amante cubría aquel grupo de seres queridos con una mirada protectora.

¿Qué abismo entre aquella época y la presente! ¡Ahora ya no había mujer, ya no había hijos, ya no había hogar, ya no había nada!

A veces volvióse su pensamiento á Mad. Dorville, y los días trascurridos volvían á su memoria y saboreaba la delicia de las dichas primeras, el encanto de aquel naciente amor tan duramente castigado. En breve apartaba sus ojos de aquella ingrata al pensar en el abandono á que le condenaba y creía distinguirla alegre, risueña, orgullosa de una nueva conquista y dando el brazo á un rival afortunado.

Entonces la cólera se desencadenaba en su alma, y la luz de la conciencia, que nos ilumina tarde ó temprano, y permite apreciar en lo que valen nuestros actos, le hacía ver que había sido desgraciado porque había sido culpable, y veía hasta qué punto su conducta había sido odiosa, pareciéndole imposible conseguir su perdón.

El doctor Bonnefin fué á medio día á hacer su acostumbrada visita; ignoraba las graves alteraciones sobrevénidas en el estado de su enfermo. Pero Justino que le aguardaba, le enteró de todo antes de introducirle á la estancia del conde.

—El amo ha perdido de nuevo la vista,—le dijo.

—Lo siento,—repuso el doctor,—pero yo no es esa la enfermedad que en el trato; para eso es preciso llamar á alguno de los especialistas que se dedican particularmente á las enfermedades de la vista.

—Eso he pensado,—dijo el criado,—y he corrido al punto á casa de Mr. de Malval, que es quien el año pasado operó al señor conde.

—Ha sido muy buena idea. ¿Y cómo sigue el conde de su enfermedad?

—Ahora verá el señor doctor; á mí me parece que no está muy bien.

La opinión del criado fué confirmada por el médico; el doctor encontró á su enfermo peor, y sin cuidarse del accidente de la vista, que decía no era de su incumbencia, declaró que el enfermo estaba en un estado de excitación nerviosa que sigue casi siempre á los graves períodos de delirio.

Mr. Bonnefin no era de esos médicos materialistas que creen solo en lo que han disecado con la punta del escalpelo y niegan todo lo demás. El doctor Bonnefin daba gran importancia á las causas morales; no dudaba que ellas habían sido causa principal de la agravación de su enfermo, y ya dos ó tres veces le había interrogado con el tacto que lo hace un hombre de talento; pero Héctor se había mostrado reservado y frío, y el doctor juzgó prudente no insistir más.

Sin embargo, en vista del nuevo accidente acaecido, dejó asomar á la fisonomía la más viva sorpresa; mucho más que ya no tenía por que disimular ante un ciego.

Sin embargo, no hizo preguntas que hubieran sido indirectas, y después de dar á Justino sus instrucciones se retiró, declarando que volvería al día siguiente temprano.

La noche fué aun peor que el día, y Justino que no se separó de su señor, se alarmó seriamente, y le pareció que si ocurría un suceso grave era para él una responsabilidad.

No atreviéndose á escribir á su señora, dirigióse á casa de Mr. Dorville para pedirle un consejo.

—El señor no está,—le dijo el criado de Mr. Dorville.

—¿Y dónde le encontraré? Vengo para un asunto urgente.

—Lo siento por vos, pero sería neces-

pueblo inmediato. Por la tarde se marchó dicha partida sin molestar a nadie, y según parece se presentó en Villarreal.

Tomando ocasión de los datos publicados por nosotros acerca de la acuñación verificada por la casa de moneda de Madrid desde 1.º de julio hasta 16 de noviembre del corriente año, publica anoche el Pueblo otros datos relativos al número y valor de piezas de plata acuñadas desde 1800 a 1888, para deducir que en poco más de cuatro meses del año actual, se ha acuñado en duros una suma casi equivalente a la que se ha fabricado en ocho años. Con tal motivo, nuestro colega apunta la conveniencia de que se lleve a efecto lo dispuesto en el decreto-ley de 19 de octubre del 88, que fija la proporción en que deben acuñarse las diversas clases de monedas; puesto que haciéndose sólo duros, si bien las operaciones son más breves, se perjudica al Tesoro por la mayor ley que tiene esta moneda respecto de las pesetas, y porque las pastas no sufren descuentos ni retenida alguna, según el artículo 7.º de la ley citada.

Ha sido nombrado vocal jefe de sección de la comisión del mapa geológico, el ingeniero jefe de minas D. Manuel Abeleira.

Ha regresado a Madrid, habiendo terminado la comisión que le fué encomendada en el distrito de la Coruña, el inspector general del cuerpo de minas D. Juan Diego López Quiatana.

En Mataró hubo ayer una grave cuestión entre los operarios de dos fábricas, en medio de la cual se hicieron algunos disparos de arma de fuego. De Barcelona salieron fuerzas que restablecieron el orden inmediatamente, haciendo que los obreros volvieran a ocuparse de sus trabajos en las respectivas fábricas.

La cuestión fué de todo punto extraña a la política, y resultado solo de la rivalidad que parece existía entre unos y otros industriales.

Los sublevados de Linares han exigido violentamente a varios vecinos de aquel punto, antes de abandonarle, unos 16000 duros, según noticia de carácter oficial que ayer se recibieron.

El capitán general de Zaragoza ha publicado un bando cuyas prevenciones han contribuido a calmar la agitación que en dicha ciudad se observaba.

El cabecilla Saballs con su gente parece que tiene intento de unirse a la partida que manda Castells.

El conde Conservador alfonsino se reunirá esta noche a las nueve para celebrar el natalicio del príncipe Alfonso, que ha cumplido hoy quince años.

Contestando la Tribuna a indicaciones de ciertos periódicos, declara que el duque de la Torre, lo mismo que el general Topete, están en su puesto de honor, al frente de sus amigos y defendiendo lo que todos defienden y proclaman, que es la revolución de setiembre.

Los diarios moderados publican hoy sus felicitaciones a la reina Isabel y a D. Alfonso de Borbón, por ser el cumpleaños de este príncipe.

La Tribuna, diario conservador, declara hoy que el partido constitucional estará al lado de quien defienda el orden y las instituciones.

El ejército se multiplica para acudir a todas partes: sin desalentarse por su reducida fuerza, se mueve sin cesar, sufre todo género de penalidades, acude a donde es necesario sin un instante de desaliento y sin una defecación. El ejército sabe que defiende el orden social y no una causa determinada. El ejército es digno de toda la gratitud del país. Así lo dice la Epoca.

La biblioteca Nacional ha suspendido el abrir por la noche las salas de lectura, por efecto de las circunstancias, según indica la Epoca.

Los últimos telegramas recibidos de Valladolid anuncian tranquilidad completa en dicha capital.

Háblase de un proyecto que abriga el gobierno para allegar recursos con destino al sostenimiento de cierto número de voluntarios de la libertad, en determinados casos y servicios.

De Zaragoza dicen el 26 que sobre las ocho de la noche anterior un grupo de paisanos armados detuvo a una pareja de dependientes del municipio, haciendo arrojar a uno de ellos para fusilarlo é hiriendo gravemente al otro de un trabuco. El fusilamiento del primero no tuvo lugar por mediación de otro paisano del mismo grupo ó que a la sazón se presentó. Esto fué en la calle del Temple.

Ayer llegó a Tortosa el capitán general de Cataluña Sr. Gaminde, deteniéndose algún tiempo en aquel punto con objeto de dar descanso al ganado de las baterías, y hoy continuará su marcha para Barcelona.

Dice un periódico que algunos republicanos muy conocidos en esta corte están á lo que parece al frente de los rebeldes de Linares y mandando dos de ellos una especie de sección de caballería que habían organizado.

La autoridad civil de Jaén se ha dirigido al ministro de la Gobernación rogándole trasmita al señor ministro de

la Guerra su opinión de que en aquel distrito se hace innecesaria la adopción de medidas excepcionales, para el caso de que en ello se pensara, pues reina completa tranquilidad en la capital y su provincia.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos: París, 27. In

En la Bolsa se han cotizado: El empréstito, a 85,77; El 3 por 100 francés, a 52,87; El 5 por 100 idem, a 83,25; El interior español, a 25,95; El exterior idem, a 29,65; Londres, 27. El exterior español, a 29,12; El 3 portugués, a 41,34; Versalles, 27.

Corre el rumor de que es posible una avenencia entre el Sr. Thiers y la mayoría de la Asamblea, bajo la base de que primero se aceptaría el proyecto de responsabilidad ministerial, discutiéndose después las cuestiones constitucionales.

Las opiniones sobre el resultado de la crisis son, sin embargo, muy contradictorias.

San Nazario, 27. Ha llegado el vapor-correo (Martínica) procedente de Colon, con la correspondencia para Europa del Pacífico y las Antillas.

Paris, 27. El Sr. Thiers continúa recibiendo mensajes de adhesión firmados por individuos de los consejos generales y municipales. Fabra

La proposición del Sr. Figueras relativa al nombramiento del Sr. Gaminde para la capitania general de Cataluña, y que ocupó casi la totalidad de la sesión celebrada ayer en el Congreso, fué al fin desechada en votación nominal por 152 contra 47.

La sesión concluyó a las 8 y media. Anoche á los once se sabía en Madrid el resultado del ataque dado á los insurrectos de Murcia.

Ya dijimos ayer que los sublevados, burlando la columna de guardia civil que anteaer salió hacia el monte de Miravete, penetraron en la ciudad, donde la recibió el fuego de la escasa guarnición de la plaza. Al mismo tiempo la partida de Monteaudo, de 800 hombres, penetraba también por la puerta de Orihuela, sosteniendo el combate con las tropas, que desalojaron á los rebeldes de varios edificios importantes de que se habían apoderado.

Los rebeldes levantaron enseguida fuertes barricadas, continuando el fuego toda la tarde y hasta hora avanzada de la noche.

El gobernador civil se sostenía denodadamente en el edificio del gobierno, con el auxilio de algunos agentes de orden público.

El puente que comunica con la ciudad estaba en poder de los revoltosos. A las seis y media de la mañana de ayer continuó el fuego, aumentado con la columna de guardia civil y carabineros, que había salido el día anterior, consiguiendo las fuerzas reunidas batir y dispersar completamente á los rebeldes, que huyeron en todas direcciones, sufriendo pérdidas considerables, á las diez de la mañana.

La tranquilidad se restableció enseguida, ofreciendo Murcia el espectáculo de que momentos después del encarnizado combate que había presenciado, se abrían los establecimientos y circulaban los vecinos por la población como en los días tranquilos.

El batallón cazadores de Barcelona, que salió de Cieza al medio día, llegó á tiempo todavía para hacer 50 prisioneros entre los dispersos.

Segun parte del juez de Grazelema, se habían organizado somatenes al mando del comandante D. Andrés Calera para coriar la retirada á los sublevados de Aros; pero al llegar á Villaluenga, se encontraron con que se habían dispersado ya. Por Alcalá de los Gazules habían pasado diez de los dispersos, que se volvieron á sus casas de Paterna.

Algunos sublevados de Béjar parece que antes de abandonar la población, quisieron hacer un alarde contra la tropa, pero esta les escarmentó. Así se decía hoy.

El día 23, segun telegrama recibido hoy por el correo, tuvo lugar la declaración de soldados sin novedad en Cádiz, Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Puerto Real, Chiclana y San Roque.

El senador que ha presentado la proposición de ley estableciendo el giro mitno por telegrama, es el Sr. D. José María Royo y Murciano, no obstante haberse retirado ya. La CORRESPONDENCIA no ha supuesto, como supone el Imparcial, que ayer fueran muertos ocho guardias civiles en Murcia. La noticia llegó á Madrid por telegrama recibido en los centros oficiales, por más que despues haya sido rectificada, de lo cual nos congratulamos, aun suponiéndonos la suposición.

El ministerio de Fomento ha concedido á la escuela superior de Navalmaral de la Mata, que dirige D. José Zambrano Solís, una biblioteca popular, por gestión del Sr. D. Manuel Ramos, secretario del tribunal Supremo.

Hoy se ha verificado en esta corte el enlace de nuestro querido amigo don Guillermo Guillón, hijo del editor de este apellido, con la señorita doña Perpetua García, hija del ex-diputado don Manuel Vicente García. Descomos á los reconocidos toda clase de felicidades.

La distinguida pianista señorita doña Isabel Bean de Echeverría, que tan brillantemente ha terminado su carrera, obteniendo, por unanimidad, el primer premio de la escuela nacional de Música en el último concurso, va á dedicarse á la enseñanza de piano. No dudamos que la joven artista sabrá conquistar, como profesora, triunfos no menos brillantes que los obtenidos ya como adiccionada en las salas del Conservatorio.

Se ha expedido el retiro al teniente coronel de infantería D. José Requena.

Se ha dispuesto que una comisión del arma de caballería, compuesta de un capitán, un veterinario, un sargento y cuatro soldados, pase á la Argelia á adquirir 20 ó más caballos, con destino á los depósitos sementales.

El general Baldrich, tan luego como entregue el mando á su sucesor señor Gaminde, vendrá á Madrid á conferenciar con el gobierno.

Los refuerzos que se mandaban á Murcia han recibido orden de suspender su viaje.

Han sido restablecidas las comunicaciones entre Málaga, Córdoba y Granada.

Las fuerzas que manda hacia Linares el coronel Lopez Pinto, se dirigieron ayer á la Carolina á reunirse con el brigadier Camús.

El periódico satírico Jaque-Mate, que comparte con el Cohete el favor y el aplauso de los lectores republicanos, ha iniciado en su número de hoy una idea original, cual es la de presentar la caricatura en forma de jeroglíficos, que titula políticos, y que presentan ancho campo á la agudeza y á la causticidad de buenas formas de sus redactores.

Con una numerosísima concurrencia inauguró anteañoche el ateneo Científico y literario el curso académico de 1872 á 1873. El salón de la catedral está literalmente atestado de gente, así en la parte destinada á los socios como en la destinada al público, agolpándose los concurrentes que no habían tenido la suerte de penetrar en el salón, á las puertas y pasillos. El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, presidente del ateneo, leyó el discurso de apertura, que versaba sobre la cuestión social y que ha sido considerado, por cuanto se le ha oído, como uno de los más profundos y

sario tener una vista más sagaz que la nuestra, para apercibir á mi amo en este momento. —¿Ha salido ya? —No, no ha entrado. —¿Cómo! —Como os lo digo. Desde que la señora está... viajando, como ellos dicen, buen viaje te dé Dios! en fin, desde que la señora se marchó, el señor trae una vida de que no tenéis idea, y á veces no aparece por su casa en dos días. —¡Ah! ya no hay amos, —dijo Justino. —Si pudierais hallarme un acomodo. —Buscaré dos, porque creo que voy á tener la misma necesidad. Volviase Justino un poco contrariado, cuando en la esquina de la misma calle encontró con Mr. Rouvré que iba á su vez á llamar á la puerta de Mr. de Dorville. —Eh, Justino, —dijo el criado del conde, —¿qué tenéis? Parece que venís del otro mundo. —¡Ah, señor! es natural que esté así, porque si yo no vengo del otro mundo, mi pobre señor creo que estará en él antes de veinticuatro horas. Mr. de Rouvré, que como sabemos, profesaba á la condesa verdadero afecto, no pudo oír con indiferencia noticia tan grave y preguntó: —¿Qué tiene Mr. de Meley? —Los médicos no lo saben. —Los médicos no saben nunca esas cosas. —Creo, en efecto, que no saben mucho; ha tenido primero una fiebre con grandes dolores de cabeza, pero ahora le sucede una cosa mucho peor. —Acabad, ¿qué pasa? —Que el señor esta noche se ha quedado ciego como en otro tiempo. —Es una gran desgracia. —El señor conde dice que quisiera mejor morir. —Eso se dice siempre. ¿Y quién está á su lado para cuidarle? —Nadie. —¿Cómo nadie? —Nadie, porque desde que Mad. Dorville ha partido... Aquí Justino tuvo como un escrúpulo por su indiscreción y se detuvo, pero fue una pausa como las de las cosas para un más valor á lo que van á decir, y

—Creo que al señor bien se lo puedo decir todo. —Todo: hablad. —Pues bien, desde que Mad. Dorville partió, el señor está enteramente solo y su estado hace llorar á las piedras. —¿Tan desgraciado es? —¡Ay! si señor, —dijo el criado de aquel D. Juan Tenorio. —¿Y está en verdadero peligro? —Lo creo así, mucho más que se niega á tomar todo remedio. —¿Y no creéis que le sería grato tener á su lado á la señora? —Yo no sé; el amo nada dice. —¿Vais á casa? —Sí, señor. —Os acompaño. LXXI. En cuanto entró en la estancia de Héctor, Mr. Rouvré quedó asombrado del cambio que se había operado en el conde en tan poco tiempo. Héctor, antes tan cuidadoso de su persona, tan elegante, daba ahora relevantes pruebas de la inouria en que vivía. Su barba, que no se había afeitado en muchos días, le daba cierto aire salvaje, y sus cabellos negros, entre los cuales empezaban á marcarse algunos plateados, parecían aumentar la palidez de su rostro. Sus ojos sin luz, pero encendidos por la fiebre, parecían aun más grandes junto á sus mejillas descarnadas. Y como al entrar Mr. de Rouvré el enfermo adivinase la presencia de un extraño, empezó á agitarse en su lecho de un modo convulsivo. —¿Quién viene? —preguntó con acento ronco. —Justino entonces anunció al recién llegado. —¡Ah! —dijo el conde dejándose caer de nuevo sobre la almohada. —No añadió una palabra más, y monsieur de Rouvré, acercándose al lecho, preguntó con el más afectuoso interés: —¿Qué tenéis, amigo mío? ¿Por qué no enviar un recado al veros enfermo? ¡Ese es un egoísmo criminal! Débil sonrisa, entreabrió los labios de Mr. de Meley, y dijo: —No me gusta distraer á nadie de sus ocupaciones. —dijo el conde con amarga sarcasmo.

un enfermo, y hasta para cuidarle, si él lo quiere permitir. —Muchas gracias; pero temería abusar de vuestra atención. ¡Es preciso dejar á los muertos enterrar los muertos! —¿Qué ideas tan funebres! Por fortuna no estáis en ese caso. —No me siento bien; pero no me importa; un poco más pronto, ó un poco más tarde, algún día ha de ser. —Importa mucho á los que os aman. —No todo el mundo es amado. —Al hablar así, ¿no teméis ser ingrato? —No tal; en el estado en que me encuentro sería para mí mucho mejor estar debajo de la tierra que encima. —La muerte es la peor de las enfermedades, porque no tiene remedio. —Ni le necesitáis; ella, por el contrario, es remedio de todos los males. —¡Hola! —pensó Mr. de Rouvré. —No sería prudente abandonarle con tales ideas. En el estado actual solo una persona puede salvarle; y aunque la ha ofendido mucho, en el corazón de la mujer hay tesoros de inagotable ternura. Dió algunos pasos por la estancia sin decir nada y volvióse despues hacia Héctor, contemplándole tristemente. De repente el conde se incorporó y á través de sus tinieblas buscó con agitación la mano de Mr. Rouvré y estrechándola con ademán febril repuso: —Caballero, sois hombre de mundo, de experiencia y se puede tener confianza en vos; ¿me permitis una pregunta ung tanto atrevida? —Os la permito. —¿Dónde está Mad. Dorville? —No lo sé. —¿Pero de veras ha partido? —¡Oh! sí, de eso no hay duda. Héctor dejóse caer de nuevo en el lecho y nada dijo; pero su emoción era visible. —¡Estra bella amiga! —repuso monsieur Rouvré—dejó á Par á antes de que fuera conocida la catástrofe de su marido, que ha arruinado su casa. —¿Y no se dice adónde ha ido? —Los unos hablan de Avignon donde reside su padre, porque ya sabéis que Valentina es una rubia del Mediodía; los otros, con el pelo del Mediodía. —Bien, ¿y los otros? —Acabad. —La suponen en Italia. —¿En Italia? con su hija sin duda.

—No, no tal, su hija no puede interrumpir sus estudios por via es de placer; se ha quedado en su colegio. —¿Y Mr. Jorge Ellisom? —Ellisom... tiene la costumbre de dejar á París por esta época del año. —¿Y se ha ido con ella? —No, se ha marchado al día siguiente. —¿Que disimulo! Se reúnen en una de las primeras estaciones y hé ahí todo. Reinó un momento de silencio. —S; —repuso Héctor, —ha ido á buscarla; están juntos. —No está enteramente probado. —¿Y Mr. Dorville lo sufre! —esclamó el conde olvidando que no se quedaba en otro tiempo de la ceguera ó la complacencia de aquel marido. —Y sin cuidarse de la presencia de Mr. Rouvré, sin cuidarse de que cada una de sus palabras era una confesión, repuso: —¡Y estar aquí encadenado, ciego, enfermo! ¡No poder sorprenderlos, confundirlos! —Y al hablar así su exaltación tenía algo de imponente. —No penseis en eso. —¿Y en qué queréis que piense? —dijo bruscamente el conde. —¿Y tiene una mujer! ¿Y tiene hijos! pensó con indignación aquel noble anciano que había ido allí llevado por su generoso instinto. Creo que lo mejor que puedo hacer es dejarle morir; ¡no merezca el trabajo que se va uno á tomar por él! Devolvérselo á su mujer es un presente bien poco agradable. —Y como viera que el enfermo parecía dispuesto á reanudar la conversación bajo un mismo tema, esclamó: —¡Adios, conde; volveré en breve á saber cómo seguís. —No os molestis; si ocurre algo ya llegará á vos la noticia, —repuso Héctor con sonrisa extraña.

Esta visita que estaba muy lejos de esperar, había producido en el enfermo una influencia desgraciada. Reanimó recuerdos muy penosos, trajo á su memoria lo que convenia olvidar, y abrió todas sus heridas aun mal cerradas. La hora que siguió á la partida de Mr. Rouvré fué una hora terrible para

docentes de aquel reputado orador, y que fue calurosamente aplaudido.

El viernes próximo tendrá lugar en el teatro del Recreo una nueva y extraordinaria función de moda, poniéndose en escena la zarzuela en un acto *La isla de San Baladrán*, la zarzuela nueva en dos actos *El entrometido* y la nueva también en un acto *¡Ojo! artistas*.

La Iberia ha dado una interpretación distinta a nuestras palabras. Hemos dicho que al retirar el Tesoro el exceso de garantía que entregó a la caja de Depósitos ha practicado un acto legítimo, y no hemos hablado de enagenación porque aquellos valores sabido es que no salieron a la plaza.

En el articulado de la ley de presupuestos que presenta la comisión, se resolverá, si las leyes, decretos y órdenes sobre clases pasivas tienen fuerza hasta el decreto del Sr. Figuerola de 22 de octubre de 1888.

El ministerio de la Gobernación preguntó anoche por telegrama si tenía alguna novedad el duque de la Torre y pudo participar a la señora duquesa que su esposo seguía sin novedad.

En los sucesos de Murcia hay que lamentar la muerte de un capitán de ejército, un guardia civil y 8 de los paisanos que se batían contra los insurrectos al lado del gobierno.

De malévolos califica el *Diario español* nuestras palabras relativas a ciertas oficinas indicaciones hechas con el objeto de reconciliar con la corte a ciertas eminencias conservadoras. Lo que nos parece no poco malévolo es el adjetivo de nuestro colega, y la indicación relativa a un general de marina que no tiene nada que ver en este asunto.

Desde esta noche estará ya transitable el paso de Despeñaperros, haciéndose un trasbordo de 600 metros para los viajeros y de un kilómetro para los equipajes.

Casi todas las líneas telegráficas estaban ya hoy rehabilitadas y se tenía comunicación directa o por circuito con todas las estaciones de alguna importancia.

Hoy a las nueve de la mañana se ha declarado un incendio de alguna consideración en la parte superior de la gran casa calle de Pizarro, esquina a la del Pez, donde están establecidas las oficinas y caja del Consejo de redención y enganches del servicio militar, la redacción del *Puente de Alcolea* y donde vive el general Mata y Alós.

El fuego empezó por las guardillas e invadió pronto la cúpula o tragaluz de la escalera, dejando esta impracticable. Inmediatamente acudieron las bombas, autoridades, un piquete de la milicia y se logró dominar el incendio, que quedó totalmente extinguido antes de las dos de la tarde, sin grandes deterioros del edificio, esceptuando la cubierta, y sin que haya que lamentar desgracias personales.

Asegurábase hoy que el duque de la Torre había dirigido al capitán general de Sevilla un telegrama pidiéndole informes sobre los sucesos políticos que tenían lugar en la Península y mostrándose dispuesto a prestar su cooperación en favor del orden y de las instituciones. La *Tribuna* dice que los generales conservadores manifestaban intención de ofrecer su apoyo al gobierno a favor del orden.

El número de hoy del popular periódico el *Garbanzo* es uno de los más amenos y chispeantes que ha publicado. Contiene gran número de caricaturas, artículos, poesías y sueltos y justifica la gran boga que ha alcanzado este festivo semanario.

La sesión del SENADO de hoy fue abierta a las tres y cuarto por el Sr. Figuerola, y se aprobó el acta de la anterior.

Entró en la orden del día y habló el Sr. Benot para alusiones personales, defendiendo el derecho con que los republicanos condenaban el Banco hipotecario.

Rectificó el Sr. Godínez de Paz, de la comisión.

El señor ministro de Hacienda resumió la discusión sobre el Banco, comenzando por declarar que era profundamente monárquico, y tenía el convencimiento de que en Europa no podía arraigar otra clase de gobierno que el de las monarquías constitucionales.

Su discurso se extendió a cuantas consideraciones se habían hecho por los impugnadores del proyecto, contestándolas y esponiendo las razones económicas ventajosas para los intereses generales del país con la creación del mismo Banco.

El orador, fatigado, suspendió por algún tiempo su discurso, y lo volvió a reanudar, continuándolo a las seis y consumiendo el resto de la sesión.

En vista de las satisfactorias noticias recibidas de Despeñaperros y Murcia, se ha dispuesto que el batallón de la Princesa y batería de montaña que venían a Madrid desde Navarra, se detengan en Zaragoza, a donde han llegado a las cuatro de la madrugada de hoy.

Por la misma razón no saldrá ya de Madrid el general Moriones con las tropas que habían recibido aviso de estar dispuestas a salir.

El auxilio que han prestado al ejército la guardia civil y carabineros para

reprimir la insurrección republicana, ha sido tan eficaz como en el año 1869, cuando desempeñaba el ministerio de la Guerra el general Prim.

Mañana llegará a Madrid el presidente de la comisión provincial de Pontevedra, Sr. Martínez.

Se ha dispuesto que el correo de Castilla salga de Oviedo a las doce de la noche, en vez de las cinco de la mañana, con objeto de que entronque con el ferro-carril en la estación de Busdongo.

Ha sido nombrado ayudante de segunda clase del cuerpo de sanidad militar, después de unas brillantísimas oposiciones, el joven y aventajado médico D. Genaro Muntadas y Moriel.

Han sido aprobados 33 licenciados en medicina y cirugía en las últimas oposiciones de sanidad militar.

El lunes se reanudarán las oposiciones a las cátedras de geografía histórica, vacantes en algunas universidades.

Las hostilidades de los sublevados de Béjar contra las tropas que guarnecen aquella ciudad, principiaron ayer a las cuatro de la tarde, duraron algunas siete horas, dando por resultado varios muertos y heridos. Los federales, como ya hemos dicho, abandonaron la población, dirigiéndose probablemente, y según costumbre, hacia la sierra.

La *Gaceta de Madrid* habrá de llamarse en lo sucesivo «periódico de la tarde.» Hoy ha llegado a nuestra redacción después de la una.

El ministerio de Ultramar ha terminado ya el arreglo de la administración central y provincial de Rentas y estadística de la isla de Cuba, y según nuestras noticias lo ha llevado a cabo el Sr. Gasset sin dejar cesante a ningún funcionario.

En Béjar, parece que los federales que se amotinaron destituyeron a su comité y al presidente D. Aniano Gomez y nombraron a otro llamado Moral.

Segun una carta de Murcia, en el edificio del gobierno civil, donde se defendieron enérgicamente el gobernador, los empleados y ocho guardias civiles, se les concluyeron las municiones y tuvieron que defenderse desde la azotea a tajazos. Hoy se decía que ha habido lo menos 200 bajas de los republicanos.

Una carta de Granada dice que en Dudar se ha formado una pequeña partida carlista.

Desde el 1.º del mes próximo parece que se encargará de la dirección del *Universal* el Sr. Calvo Asensio.

Segun hoy se decía en el salón de conferencias, en Tabernes de Valldigna, pueblo republicano de Gandia, no quisieron admitir a los republicanos que el domingo se sublevaron en Cullera.

El día 26 se constituyeron en la estación de Baeza el juez de primera instancia, acompañado del personal del juzgado, y el comandante de caballería D. Juan Guerrero, para dar principio a la correspondiente sumaria sobre los sucesos ocurridos en Linares. El desaliento cundía entre los sublevados, debido sin duda a la conducta de sus jefes. Los sublevados no han cometido hasta ahora desmanes ni atropellos de ningún género. Había completa tranquilidad en el resto de la provincia. Se trabaja con gran actividad por restablecer la comunicación telegráfica entre Linares y Jaen.

En Sigüenza ha sido solemnizado con músicas, iluminación, fuegos artificiales y otras demostraciones de júbilo el nombramiento de su diputado a Cortes, Sr. Corcuera para el cargo de subsecretario de Gobernación; le han nombrado presidente honorario del círculo Radical y le han pedido su retrato para colocarlo en el ayuntamiento en prueba de afecto por los favores que el distrito le merece.

El gobernador de Murcia, D. Joaquín Rosell, sobrino del general del mismo apellido, se ha portado con un valor y una entereza dignos de elogio, a juzgar por las diferentes noticias que se van recibiendo. El gobierno se propone recompensarle como merece.

Esta noche habrá probablemente consejo de ministros.

Por gestión del diputado Sr. La Orden se ha concedido una biblioteca popular para Gómara, su pueblo natal.

La sociedad de Cuartetos, que entra este año en el 11 de su vida artística, dará, como en los anteriores, seis sesiones en el salón del Conservatorio en los días 1, 8 y 15 de diciembre, y 12, 19 y 26 de enero. Las obras que se interpretarán serán de Haydn, Mozart, Beethoven y Mendelssohn, y las ejecutarán, según costumbre, los Sres. Guelbenzu, Monasterio, Perez, Lestán y Castellano. El precio de abono a las seis sesiones es de 80 reales, a tres de 50, y el billete a 20, y se hace la suscripción en los principales almacenes de música de Madrid.

La prima donna señora Guerini, y el tenor Sr. Lelmi, que cantaron en el teatro Nacional hace pocas noches *Un ballo in maschera*, han dejado de formar parte de la compañía por mutuo convenio con la empresa. Es probable que se

vuelva a cantar dicha ópera, encargándose de la parte de tiple la Sra. Sass, y el tenor Sr. Stagno.

Mañana probablemente quedará terminada la revisión del proyecto de procedimiento y jurado, por la comisión en el cual entiendo, pues solo falta revisar unos 800 artículos.

Ha sido nombrado administrador de la fábrica de tabacos de la Coruña, don José Tejero.

Ha fallecido en la Habana D. Carlos Ochotorea, farmacéutico del hospital Militar.

Se ha renovado la junta directiva de la asociación médico-farmacéutica, habiendo sido nombrados en una de las últimas sesiones: vicepresidente, don Juan Cuesta y Ckerner; tesorero, D. Vicente Martín de Argenta; delegados médicos, D. Nicanor Hemolar y D. Angel Franca, y delegado farmacéutico, D. Pablo Fernández Izquierdo.

Los periódicos científicos se lamentan de que se haya sacado a subasta el edificio de la universidad vieja de Barcelona, sin estar terminada definitivamente la nueva y hallarse parte de esta ocupada por algunas fuerzas del ejército.

El *Parte de España* publica en su número de hoy una extensa relación nominal de las recompensas otorgadas al ejército de la isla de Cuba por servicios de campaña, y otra de los jefes y oficiales fallecidos recientemente en dicha isla.

El Sr. López Ayala, administrador central de correos de Cuba, que se hallaba en Madrid para asuntos del servicio, y ayer debía haber salido para su destino, ha tenido que suspender su viaje a causa de la interrupción de la vía férrea de Andalucía. En igual caso se han encontrado varios empleados de aquella Antilla, que también debieron haber salido ayer.

Algunos diputados de la mayoría se proponen presentar al Congreso una moción especial para que se reforme el art. 606 del Código penal con objeto de evitar las perjudiciales consecuencias que se siguen a la propiedad por la lenidad actual en la represión del delito de hurto.

Se ha concedido una encomienda de Isabel la Católica al Sr. De la Croix.

El sábado volvió a reunirse la junta de profesores de esta universidad para continuar el debate acerca del importante tema: «Condiciones que deben tenerse presentes en el estudio de toda ciencia». Usaron de la palabra los señores Arnao y Pisa Pajares, demostrando ambos sus profundos conocimientos filosóficos en la materia. Quedó en el uso de la palabra el Sr. Pisa Pajares para el sábado próximo. Es sensible que por no tener carácter público estas reuniones científicas, se vean privados de ellas muchos aficionados a instruirse.

La sesión de hoy en el CONGRESO empezó a las dos bajo la presidencia del Sr. Rívero.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior. El Sr. Díaz Crespo preguntó al gobierno si tenía noticia de los desórdenes ocurridos en la cárcel de Valdepeñas.

El señor ministro de la Guerra dió algunas explicaciones sobre este asunto. Preguntó el Sr. Sampere si era cierto que se había facultado al general Gamín para fortificar algunos puntos de Barcelona.

Contestó el ministro de la Guerra que no se habían dado tales órdenes, pero sí una autorización para que se custodien ciertos puntos del camino de hierro de Barcelona a Zaragoza.

El general Córdova dió además algunas explicaciones acerca de la ocupación por las tropas de la universidad de Barcelona.

El Sr. Sampere anunció una interpeleación sobre este asunto.

Se leyó una proposición pidiendo que declarase el Congreso haber visto con disgusto la circular del ministro de la Guerra, en que se ordenaba no se tuviese en cuenta para los asuntos militares los delitos que hubiesen cometido antes de la revolución los oficiales del ejército.

El Sr. Nouvilas apoyó esta proposición, censurando duramente al ministro y atacando el espíritu de la real orden, por ser contraria a la justicia y al derecho.

Contestó el señor ministro de la Guerra para demostrar que había obrado con arreglo a la ley, y declaró que los oficiales a quienes aludía el Sr. Nouvilas fueron nombrados por las juntas revolucionarias, nombramientos aprobados por el general Prim, y que sus sucesores estaban en el caso de respetar. Que, después de todo los delitos comunes a que se refiere el Sr. Nouvilas son desfalcos, delitos de poca monta y que no entrañan la gravedad que se les supone.

Negó que se hubiese conferido en ningún oficial el empleo de brigadier por influjos de una bailarina, como aseguró en su discurso el Sr. Nouvilas.

Habló para alusiones personales el señor Gándara, y rectificó el Sr. Nouvilas. Contestó el señor ministro de la Guerra, culpando al Sr. Nouvilas de que no hubiese ordenanzas militares, pues que dicho señor, que tuvo el encargo de presentar un proyecto, se indispuso con el gobierno y se llevó a su casa un trabajo que estaba ya terminado. Rectificó de nuevo el Sr. Nouvilas.

La proposición fué desechada por 126 votos contra 42.

Hicieron varias preguntas al gobierno, que no se hallaba en el banco.

A las cinco y media se entró en la orden del día, continuando el debate sobre el presupuesto del clero.

El Sr. Garrido usó de la palabra contra el art. 1.º del proyecto. A las seis se suspendió la discusión para continuarla a las nueve.

Hoy recibimos interesantes noticias de Manila. A las diez de la mañana del 15 de setiembre último, se sublevaron los presidarios del puerto de Zamboanga (islas Filipinas) que ocupan el mismo edificio en que se halla acuartelado el destacamento de infantería, compuesto de unos 60 hombres, y al grito de «¡Muera España!» los sublevados se echaron sobre la guardia y entraron en un dormitorio de la tropa, matando al oficial de guardia, dos sargentos, y un cabo españoles, é intentando después penetrar en la población; pero los contruvo durante un rato un teniente de ingenieros con unos nueve hombres, dando lugar a que se armaran los zamboanguenos que son tan fieles como valientes.

Los presidarios en número de unos setenta, con las armas de la tropa que habían sorprendido, echaron a correr hacia el bosque, de donde fueron lanzados por dos grupos de zamboanguenos que los hicieron bastantes bajas.

En seguida se organizó una activa persecución, que hasta los primeros días de octubre había dado por resultado la muerte de 53 presidarios, siendo cogidos prisioneros casi todos los restantes. Los defensores de España tuvieron los cuatro muertos ya expresados y 13 heridos o contusos, de la clase de tropa; tres zamboanguenos muertos y ocho heridos.

En dicho presidio había cinco individuos condenados por lo de Cavite, los cuales han tomado una parte muy activa en esta insurrección.

No se daba importancia alguna a dicha sublevación por carecer de ramificaciones y estar ya completamente sofocada.

Varios de los republicanos más conocidos é importantes, afectos a la política del directorio, van a publicar un periódico de doctrina y propaganda con objeto de alzar bandera para la depuración del partido y combatir las prevenciones que las clases conservadoras abrigan contra el gobierno republicano.

Los cuarenta y tantos caballos que llevaban los republicanos batidos en Ubrique, según cartas recibidas de aquel país, pertenecían a varios particulares a quienes los habían tomado.

Hoy se ha recibido en la secretaria del Congreso el acta del diputado electo por el distrito de Sagunto (Valencia) D. Francisco Castells.

Se ha dirigido una circular a los gobiernos de provincia para regularizar el servicio de registro de extranjeros.

El precio de los granos en el mercado de hoy es el siguiente: la fanega de trigo, de 11 a 12'75 pesetas, y la de cebada de 5'25 a 6'12 idem.

La *Nueva España*, no sabemos con qué fundamento, dice que el ministro de Ultramar desea dejar la cartera. Hasta cierto punto tiene razón, pues hace mucho tiempo que a nadie oculta el señor Gasset este deseo; pero no sabemos que en estos momentos haya razón especial para hablar de ello.

En Málaga hubo anoche una ligera alarma que fué sofocada a los pocos momentos.

Las noticias recibidas esta tarde aseguran que muchos de los insurrectos de Linares abandonaban las armas y se presentaban en las minas, para continuar sus trabajos.

El motivo de la insurrección de Béjar no fué otro, según nuestras noticias, que el haber mandado el ayuntamiento se le entregasen todas las armas que había en dicho pueblo. Entonces fué cuando los federales se levantaron en actitud agresiva, haciendo fuego a las tropas del gobierno.

La partida Uriarte, dispersada ayer por una fuerza de carabineros, se ha disuelto esta madrugada en la Sierra de Mijas (Andalucía).

La de Almogía se disolverá de un momento a otro a causa de la activa persecución que la hacen tres columnas.

Se ha suspendido hasta el domingo a las tres de la tarde la reunión de la brigada de artillería de la Milicia para la elección de jefes.

En el consejo de esta noche es probable que se trate de algunos importantes asuntos de ultramar.

Entre algunos diputados va ganando mucho terreno la idea de compeler al gobierno, por medio de una proposición de ley, a entregar a la industria privada los arsenales en condiciones que hagan realizable el pensamiento.

La popular ópera de Verdi *El Trovador*, anunciada para esta noche en el teatro de la Opera, se ha suspendido por una repentina indisposición de la señora Sass. La empresa la anuncia para mañana viernes, suponiendo cese dicha indisposición. Continúan con gran actividad los en-

sayos de la bellísima ópera de Mozart *Don Giovanni*.

Ha llegado a Madrid el diputado por Sagunto, Sr. Castells.

Los fugitivos de Béjar son activamente perseguidos por algunas fuerzas, pero se van dispersando poco a poco.

La proposición del general Nouvilas, discutida en el Congreso, dice así: «El Congreso desapruaba la circular del señor ministro de la Guerra comunicada a las dependencias de su cargo para la calificación de los jefes y oficiales despedidos del servicio por delitos comunes, y que han tenido nuevamente ingreso en las filas del ejército.»

El origen de los rumores de crisis esta tarde, con especial empeño entendidos en el salón del Congreso, se atribuye a las vivas gestiones que se practican para que se lleven a cabo las pedidas reformas en ultramar, de que se trató en consejo esta noche.

En las Cabezas de San Juan han intentado los republicanos un movimiento; pero con tan mal éxito, que las fuerzas que contra ellos salieron de Sevilla, han regresado a la capital.

Segun todas las noticias recibidas durante el día de hoy, el desaliento se ha apoderado de las pequeñas partidas republicanas, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, hasta el extremo de no darles importancia los gobernadores en sus despachos telegráficos.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DIA 29.

San Saturnino, obispo y mártir. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andrés, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas al Santo Titular y la reserva. Continúa por la tarde en el colegio de Niñas de Leganés la novena de San Nicolás de Bari. Continúa por la noche los sufragos por las benditas ánimas del Purgatorio, y predicarán: en Italianos D. Basilio Sanchez Grande, en el Carmen Calzado D. Emilio Santa María y en San Ignacio D. Mariano Puyol y Anglada. Por la noche predicará en San Ginés D. Gregorio Montes.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 29.

Tesorería Central. — Cupones de billetes del Tesoro, intereses del cuarto trimestre de 1.º de setiembre, facturas 21 al 28. Caja de Depósitos. — Intereses de resguardos al portador, segundo semestre de 1871, carpetas números 3875 a 3900 de señalamiento. — Id. primer semestre de 1872, bola 62 de sorts, carpetas 501 a 510 de señalamiento.

BOLSA DE MADRID DEL 28.

Fondos públicos.	Ult. p.º	Car. y sociedades.	Ult. p.º
3 consolidado...	27-40	Abril 1830 4000.	29-10
Tít. pequeños...	27-50	Junio 1831 2000	00-00
A fin de mes...	00-00	Agt. 1832 2000	00-00
Inscrip. del 3...	00-00	Marzo 1835 2000	00-00
3 esterior...	31-40	Julio 1836 2000	63-20
Ml. del Tesoro...	00-00	O. Pábls. 1838.	00-00
Personal...	00-00	Fer.-car. 2000.	54-00
Sisas...	00-00	Id. nuevas 2000.	00-00
O. municipales...	00-00	Id. id. 20000.	00-00
Em.º Erlanger...	103-03	Id. nuevas 20000	00-00
B. hipotecarios...	78-10	Alar.º Santander	00-00
Id. B. de Cast.º	78-10	B. de España...	177-00
Bonos del Tesoro	78-10	Cambios.	
Canal. pequeñas.	78-10		
V. diciembre 72.	00-00		
Id. marzo 73...	00-00	Londres a 90 d/1	49-15
2.º vencimientos...	00-00	Paris a 8 d/1...	5-25
R. de C. de Dep.	00-00		

El consolidado interior ha mejorado 10 céntimos, y el exterior 15; los ferro-carriles 5. Las acciones del Banco de España 1 por 100.

ESPECTÁCULOS DEL DIA 29.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA. — A las 8 1/2. — F. 36 de abono. — T. 3.º par. — *Il Trovatore*. ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — F. 77 de abono. — T. 2.º impar. — *El Príncipe Hamlet*. — *Aventuras de un cesante*. ZARZUELA. — A las 8 1/2. — F. 78 de abono. — 3.ª serie. — T. 3.º par. — *El conde y el conde*. CIRCO. — A las 8 1/2. — F. 63 de ab. — T. 2.º impar. — *Aurora*. — Los dos viejos. VARIEDADES. — A las 8 1/2. — *Bruno el tejedor*. — *La cabeza a pájaros*. — *Chitón*. MARTÍN. — A las 8. — *La leyenda del diablo*. — *RECREO*. — A las 8. — *La isla de San Baladrán*. — *El entrometido*. — *Ojo, artistas*. ESLAVA. — A las 8. — *Como marido y como amante*. — *Hijo por hijo*. — *Como la espuma*. — *El bautizo*. — *Baile*. CAPELLANES. — A las 7. — *Alza pili*. — *Un cuarto en compañía*. — *No más quisas*. — *El moquillo de las Salesas*. — *El juramento de Castimiro*. — *Baile*.

DOÑA MERCEDES MARCE
LABORES Y LLOPIS.
viuda de D. Antonio Ribot y Fontseré, ha fallecido en la noche del 27 del corriente.

Sus desconsolados hijos D. Genaro y don Narciso, su hija política doña Carmen Pons de Ribot, sus hermanas y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se ha de verificar el viernes 29, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Despeñaperros, núm. 1, al cementerio Patriarcal.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. No se reparten esquelas.

